
Staatsarchiv Amberg   -   Landgericht älterer Ordnung (ä.O.) Weiden  -  Justizakten

erstellt: Alfred Kunz, Weiden, Urheberrecht beim Verfasser

Nr. Personen, Ort, Rechtsstreit in folgender Angelegenheit: Zeitraum
1 Die Spitalstiftung St. Katharina in Regensburg gegen Andreas Bäumler und Konsorten aus Mallersricht, wegen Grundzinsforderung 1829 - 1841
2 Michael Paulus aus Glaubendorf, gegen Georg Wein aus Luhe, wegen Erfüllung eines Kaufvertrages, 1831 - 1840

den sogenannten "Gameracker" betreffend
3 Franz Amand, Freiherr von Hirschberg, Rittergutsbesitzer auf Wildenau, gegen die Gemeinde Unterwildenau, 1837 - 1845

wegen Ablösung des Weiderechts auf einigen Ödgründen des Klägers 
4 Freiherr von Junker, königlicher Forstmeister und Gutsbesitzer von Rupprechtsreuth, Besitzer der Dominikalien von Untermantel, 1838 - 1840

gegen seine dortigen Hintersassen, wegen Verweigerung des "Scharwerkgeldes" für die gemessenen "Scharwerk"-Leistungen
5 Franz Amand, Freiherr von Hirschberg, Rittergutsbesitzer auf Wildenau, gegen Johann Müller aus Unterwildenau, 1838 - 1842

wegen Ablösung eines Servituts, die Benützung von Weihern betreffend
6 Katharina Häring aus Weiden gegen Kaspar Dostler, Mühlenbesitzer auf der Leihstadtmühle und dessen Ehefrau, 1839 - 1840

wegen Vertragserfüllung, den Kauf eines Waldteils im "Schirchendorf" betreffend
7 Lorenz Götz, Schuhmacher aus Untermantel und 22 Konsorten, gegen Jakob Weiß, Hüttenarbeiter aus Weiherhammer, 1839 - 1840

wegen Beschädigung der klägerischen Wiesen durch einen Wasserdurchbruch
8 Der Revierförster Eder aus Mantel gegen Maria Walburga Betzl, Witwe ebd. 1839

wegen Vertragserfüllung, den Kauf einer Wiese "Kellnerin" genannt, betreffend
9 Die katholische Pfarrei Kaltenbrunn gegen Niklas Grill, Schmied und Konsorten, 1839 - 1840

wegen rückständiger Zahlungen: Zehent, Pachtzins und Stollgebühren
10 Michael Birner, Wirt aus Neudorf, gegen Johann Faltenbacher aus Gelpertsricht, 1839 – 1843

wegen Eigentumsansprüchen an einem Waldstück in der sog. "Brombachwaldung"
11 Bernhard Zemsch aus Weiden und Konsorten gegen die Müllerseheleute Mathias und Magdalena Forster aus Gleitsmühle, 1839 - 1847

wegen Vertragserfüllung, den Kauf des Mühlenanwesens der Beklagten betreffend
12 Friedrich, Freiherr von Satzenhofen, Rittergutsbesitzer zu Rothenstadt, gegen seine dortigen Grundholden, 1840

wegen Umwandlung der ungemessenen "Scharwerke" in gemessene
13 Mathias Forster, Müller auf der Gleitsmühle, und Johann Hösl, Müller aus Engleshof, gegen die Bauern von Bechtsrieth und 1840 – 1847

Irchenrieth, wegen Entziehung des Mühlwassers, resp. die Bewässerung von Wiesen aus dem Gleitsbach
14 Michael Holzmann aus Weiden gegen die Eheleute Johann und Waldburga Ermer aus Tröglersricht, 1840

wegen Beschädigung von klägerischen Feldern durch Ableitung von Regenwasser
15 Joseph Scharl aus Neudorf gegen seinen Vater Johann Scharl ebd., 1840 – 1841

wegen Vertragserfüllung, den Kauf des Anwesens des Beklagten betreffend
16 Ignatz Merkel, Bäckermeister aus Weiden, gegen Johann Blödt, Schneidermeister ebd., 1840

wegen eigenmächtiger Umbauten am Wohnhaus des Beklagten, wodurch Kläger sich beeinträchtigt fühlt
17 Adam Gollwitzer aus Ullersricht gegen Joseph Bauriedl, Bäckermeister aus Weiden, 1840

wegen Holzabfuhr aus der klägerischen Waldung in "Moosweiher"
18 Joseph Sehr, Taglöhner aus Thann, gegen Martin Forster ebd., wegen Eigentum an einer Wiese 1840 - 1842



19 Georg Kick aus Pischeldorf gegen die Martin Kickschen Relikten ebd., wegen Grenzsteitigkeiten 1840
20 Der Fiscalat Amberg gegen Georg Sebastian Lucas aus Schwandorf, 1840 - 1845

wegen verweigerten Grund- und Handlohns, die klägerischen "Haidnaabwiesen" betreffend
21 Michael Janner, Müllermeister aus Weiden, gegen die Eheleute Johann und Margaretha Sommer aus Edeldorf, 1840

wegen Holzabfuhr aus der klägerischen Waldparzelle
22 Michael Paulus aus Luhe gegen die Eheleute Georg und Barbara Lederer ebd., 1840 - 1845

wegen Eigentumsanspruch auf ein Grundstück des Klägers in der sog. "oberen Hagentrad"
23 Wolfgang Eisenmann aus Mantel gegen Leander Bauer, Weber ebd., 1841 - 1843

wegen der Errichtung von Schweineställen auf klägerischen Grund
24 1841

wegen eigenmächtiger Versetzung eines Schweinestalles
25 Christian Bruner, Wirt aus Mantel, gegen Paul Wirth, Ökonomiebürger ebd., 1841

wegen Fahrtrecht über einen Wiesfleck des Beklagten
26 Georg Mächtl aus Weiden gegen seine Schwestern Anna und Kunigunde Mächtl ebd., 1841

wegen Anerkennung eines Vertrages, den Kauf des elterlichen Anwesens betreffend
27 Elisabetha Landgraf, Witwe aus Kohlberg, gegen die Eheleute Georg Paul und Walburga Forster ebd., 1841 - 1845

wegen Verbriefung eines Vertrages, den Kauf eines Stadels betreffend
28 Johann Kick, Austrägler aus Waldthurn, gegen Johann Georg Roeckl aus Schammersrieth, 1841

wegen Erfüllung eines Vertrages, den Kauf des klägerischen Anwesens betreffend
29 Michael Wagner, Bäckermeister aus Weiden, gegen Adam Baier, Metzger ebd., wegen Eigentumsrückforderung 1841
30 Friedrich Wagner aus Weiden gegen Georg Krausmann ebd., 1841

wegen "Einstandsrecht", einen Felskeller in der Vohenstraußer Straße in Weiden betreffend
31 Freiherr von Satzenhofen zu Rothenstadt, gegen Jakob Kraus jun. und Konsorten ebd., wegen Grenzstreitigkeiten 1841
32 Kunigunda Janner, Fleischhackerwitwe aus Mantel, gegen Paul Kohl ebd., 1841

wegen eigenmächtigen Einbaus von zwei Fenstern, in Richtung des klägerischen Hofraumes
33 1841

wegen Besitzstörung im Hofraum des Klägers
34 Die Eheleute Johann und Barbara Schmidt aus Eichelberg (Landgericht Kemnath) gegen Johann Wittmanna aus Gmünd 1842

(Landgericht Eschenbach), wegen Eigentum an einer Wiese, der sog. "Bernsteinerin" im Steuerdistrikt Hütten
35 Wilhelm Weber, Pfarrer aus Affecking (Landgericht Kelheim), Joseph Weber aus Würzburg, Anton Weber, Landarzt in 1842

Giesenhausen, gegen Joseph Glötzner, Schreiner aus Weiden, wegen Inbesitznahme des ererbten Wohnhauses der Kläger
in Weiden; der jüngste Bruder des Klägers hatte es verkauft, ohne die laut Testament des Vaters erforderliche Zustimmung
der anderen Brüder einzuholen

36 Michael Höfler, Müllersssohn auf der Rumplmühl (Landgericht Vilseck), gegen Andreas Höfl aus Kaltenbrunn, 1842
wegen Vertragserfüllung, den Kauf eines Anwesens betreffend

37 Kaspar Brunner, Hafnermeister aus Luhe, gegen Michael Hasenödl, Wagner ebd., wegen Aufhebung eines Tauschvertrages; 1842 - 1845
getauscht wurden die sog. "Tradlwiese" des Klägers gegen die "Auwiese" des Beklagten

38 Joseph Glötzner, Schreinermeister aus Weiden, gegen Anton Weber, Bader ebd, 1842
wegen Vertragserfüllung, den Kauf eines Wohnhauses betreffend

Martin Kunz, Ziegelbrenner aus Kohlberg, gegen Georg Bäumler, Ökonomiebürger ebd., 

Johann Georg Bäumler, Ökonomiebürger aus Kohlberg, gegen Martin Kunz, Ziegler ebd.,



39 Johann Frischholz aus Gelpertsricht gegen Gabriel Götz ebd, wegen Errichtung eines Schupfens auf dem klägerischen sog. 1843
"Gartenackerwiesfleck" und wegen Fällens eines gemeinschaftlichen Grenzbaumes

40 Georg Hermann aus Schirmitz gegen Adam Gollwitzer, Müller ebd., wegen Eigentum an einem Grasgärtl, das "Grasgärtl am 1843 - 1844
Mühlhofe" genannt, am linken Ufer der Naab, neben dem "Rehacker" des Beklagten gelegen

41 Michael Prechtl, Wagner aus Neukirchen, gegen Emanuel Höfler, Weber ebd, wegen Eigentum an dem Platz, 1843 - 1848
wo sich das Stadeltor des Beklagten zum Hofe des Klägers öffnet

42 Michael Roscher, Zimmermeister aus Weiden, gegen Michael Lindner, Webermeister ebd., wegen des Rechts auf bauliche 1841
Veränderungen am klägerischen Wohnhaus in der Bachgasse zu Weiden

43 Georg Zeinz, Wagnermeister aus Kaltenbrunn, gegen Andreas Hösl jun. ebd., wegen Umackerung mehrerer Feldraine 1843
44 Johann Pinzer, Mühlpächter aus Lerau, gegen die Mathias Braun`schen Relikten, Mühlbesitzer aus Irchenrieth, 1843

wegen Vertragserfüllung, den Kauf eines Mühlanwesens betreffend
45 Jakob Kummer und Jakob Beutner aus Kaltenbrunn gegen Friedrich Uschold, Gemeindevorsteher ebd., 1843

wegen eigenmächtiger Anlegung eines Weges auf den klägerischen Grundstücken
46 Georg Zeinz, Wagnermeister aus Kaltenbrunn, gegen Andreas Hösl jun. ebd, wegen Eigentum an dem sog. "Hafnerweiher" 1843 - 1844
47 Joseph Lindner, Wirt aus Neunkirchen, gegen Konrad Kraus ebd. und Konsorten, wegen Viehtrift über eine klägerische Wiesen, 1843

der "lange Grasfleck" genannt, am Weg von Neunkirchen nach Parkstein gelegen
48 Thomas Stahl, Bindermeister aus Weiden, gegen Sebastian Bauer, Metzgermeister ebd., 1843

wegen Wildwasserabfluß über das Gerstenfeld des Klägers
49 Johann Müller aus Unterwildenau gegen Ulrich Wagner, Weber ebd., wegen eines Gangsteigs bei Hochwasser 1844

über einen Gemeindegrund, auf welchem Beklagter einen Garten angelegt hat
50 Andreas Schieder aus Bechtsrieth gegen Leonhard Wagner ebd., wegen verweigerten Fahrtrechts über den Grund des Beklagten 1844
51 Konrad Adam Götz und Konsorten aus Kohlberg gegen Paul Forster, Fleischhacker ebd., wegen Eigentum an Grundstücken 1844 - 1847

"in der Tränk" und "in der Breitenwiese" und wegen Annullierung des Kaufvertrags über diese Grundstücke
52 Adam Gollwitzer aus Ullersricht gegen die Stadtgemeinde Weiden, wegen versuchter Beschränkung der Benützung seines 1844 - 1847

Grundeigentums in der "Moosloh" zur Torfgewinnung
53 Johann Bräundl aus Schwarzenbach gegen Katharina Prösl aus Hütten, wegen Vertragserfüllung, den Kauf eines Grundstücks, 1844

"das untere Höslwöhrholz" betreffend
54 Margaretha Wittmann aus Etzenricht gegen Johann Klier, Webergesell aus Neunkirchen und dessen Verlobte Margaretha 1844

Elisabetha Wittmann aus Ullersricht, wegen "Einstandsrecht" in das vom Bruder der Klägerin, Thomas Wittmann, an den 
Beklagten verkaufte Anwesen zu Ullersricht

55 Anton Schloer, Hammergutsbesitzer aus Hütten, gegen Friedrich Trautner aus Steinfels, wegen Besitzstörung, 1844
das Gut Steinfels betreffend

56 Konrad Adam Götz aus Kohlberg und Konsorten gegen Jakob Götz, Ökonomiebesitzer ebd., wegen Eigentum an einem Grundstück 1844
und wegen Annullierung des Kaufvertrages

57 Bartl Striegl, Schneider aus Letzau, gegen seinen Bruder Andreas Striegl ebd., wegen Eigentum an verschiedenen Hofgebäuden 1844
in den benachbarten Anwesen der Streitparteien

58 Friedrich Metschl aus Neuersdorf gegen Vitus Dotzler ebd., wegen Wiesenwässerung der "Holzwiesen" 1840 - 1842
59 Benificium zu Steinfels (Benifiziat: Max Pesserl) gegen den Gutsbesitzer Friedrich Trautner wegen Naturalbezügen, 1824 - 1841

die dieser vom Benifizium einfordert



60 Sabine Maier, geb. Hößl und Konsorten aus Weiden, gegen Hößl ebd., wegen einer Erbsache, u.a. wegen des elterlichen 1851 - 1852
Anwesens der Bäckerseheleute Abraham und Anna Hößl in Weiden

61 Barbara Betzler, ledige Bäckerstochter aus Mantel, gegen den königlichen Revierförster Eder ebd., wegen Einstandsrecht 1840
bzgl. eines Grundstücks

62 Kaspar Pausch, Bauer aus Irchenrieth, gegen Vitus Braun, Wirt ebd., wegen der Grenze eines Waldstücks 1840
63 Paul Kohl, Ökonomiebürger aus Mantel, beantragt ein Bäckereigewerbe 1840

("Constatierung der realen Eigenschaft einer Bäckergerechtsamen")
64 Josef Siegert, Müller aus Luhe, gegen die Marktgemeindeverwaltung Luhe wegen Austausch von Gemeindewiese gegen eine 1840 - 1843

"hinreichende" Wiese aus dem Grund des Klägers, um die Flußleitung der Naab für die dem Kläger gehörende Naabmühle bei
Luhe günstig zu regeln

65 Johann Kick, Bauer ("Realitätsbesitzer") aus Waldthurn, früher aus Schammesrieth, gegen Johann Friedrich Frank aus Ritzles- 1840 - 1842
reuth und Josef Reil, Bauer aus Dippoldsreuth, wegen Rückfallsforderung ("Restitution") bzgl. einer Erbschaft wegen der
verstorbenen Margaret(h)e Reil, geborene Frank aus Ritzlersreuth

66 Schmiedmeister Michl Lindner aus Weiden und dessen Ehefrau gegen den Posthalter Joseph Günther ebd. wegen Einstandsrecht 1840 - 1842
67 Johann Stark et Cons. Aus Thanhof gegen Martin Forster ebd. Wegen Weiderechtsbeschädigung. Der Beklagte hat Kieselsteine 1840 - 1842

auf der Gemeindewiese abgeladen, die zuvor auf seinen Feldern aufgelesen worden waren
68 Matthias Höcker, Bauer und sog. "Schweighofbesitzer" aus Etzenricht gegen Wolfgang Schaetzler, ebd., wegen Eigentumsstörung. 1840

Der Beklagte ist mit seinem Fuhrwerk durch den Grund des Klägers gefahren
69 Joseph Sehr aus Than gegen Martin Forster ebd. wegen Alimentation, die abgewiesen wird 1840 - 1842
70 Johann Ermer et Cons. aus Pirk gegen den Fiskus wegen einer Hutweide 1840 - 1844
71 Georg Bauer aus Engleshof gegen Johann Hösl, Müller ebd. wegen Eigentumsansprüchen 1840 - 1844
72 Bartholomä Trautner et Cons., für die Kleinbegüterten aus Etzenricht, gegen Georg Beutner et Cons., für die Großbegüterten aus 1841

Etzenricht, wegen Weidenutzung auf vier Gemeindewiesen: 1) Bumelwiese; 2) Aichentrath; 3) kleine und große Hirtwiese
73 Barthl Trautner et Cons. aus Etzenricht gegen Georg Pfister et Cons. ebd. Wegen Rechstreu 1841 - 1848
74 Johann Zacherl et Cons. aus Unterwildenau, Leerhäusler, gegen den Freiherrn von Hirschberg zu Wildenau wegen Scharwerkleistung 1841 - 1849
75 Valentin Troidl, Schneidermeister aus Fischerberg (Burglengenfeld) gegen Maria Anna Troidl, verehelichte Schimmel und deren 1841 - 1842

Ehemann Sebastian wegen "Erbverteilung" aus dem Nachlaß des Vaters, Johann Troidl
76 Friedrich Trautner, Gutsbesitzer aus Steinfels gegen das kgl. Landgericht Weiden wegen der Hypothekenverhältnisse des Gutes 1841

Steinfels
77 Paul Lindner, Garkoch aus Mantel gegen die Gemeindeverwaltung von Mantel wegen willentlicher Beschränkung oder wegen 1841 - 1842

"eigenmächtiger Ausschließung vom Mitgenuß des hiesigen Kommun- und Bräuhauses"
78 Wolfgang Kraus, Halbhöfler aus Frauenricht, gegen Michl Frank, Bauer ebd. Wegen "Grenzirrung" 1841
79 Friedrich Trautner, Gutsbesitzer aus Steinfels, gegen Georg Häusler, Anwesensbesitzer aus Kaltenbrunn wegen dessen kleiner 1841

Wiese, an der Prellach gelegen, genannt das "Möhrl"
80 Friedrich Trautner, Rittergutsbesitzer aus Steinfels, gegen Georg Koenig, Anwesensbesitzer aus Hütten wegen Eigentums an der 1841

sog. "Prellachwiese", in der Nähe der Prellach gelegen und wegen des sog. "Eingleichackers"
81 Friedrich Freiherr von Satzenhof, Gutsherr von der Lehensgutsherrschaft in Rothenstadt, gegen Michl Uschold et Cons. (für die 1841

Hintersassen der Lehensgutsherrschaft in Rothenstadt) wegen Verweigerung der Vergütung von Scharwerk (Fronarbeit) des
Holzhauens



82 Katharina-Spitalstiftung aus Regensburg gegen Mat(t)hias Schätzler aus Mallersricht wegen Grundzinsforderung 1841 - 1843
83 Johann Beck aus Ermersricht, lediger Bauernsohn und Soldat, gegen seinen Stiefvater, Georg Schätzler, Bauer ebd., 1841 - 1843

wegen Vater- und Muttergut der Mutter Margaretha und des verstorbenen Vaters
84 Leopold Funk, ehemaliger Gutsbesitzer, aus Grub bzw. Hütten gegen den Gutsbesitzer Anton Schlör ebd., wegen Grundvindikation 1841 - 1847
85 Friedrich Trautner, Gutsbesitzer aus Steinfels, gegen das Benefizium ebd., wegen Verleumdung durch den Benefiziat Max Besterl, 1841

der Gutsbesitzer Trautner hätte gemäß eines best. Gesetzes Zahlungen an ihn zu leisten
86 Friedrich Trautner, Gutsbesitzer aus Steinfels gegen Johann Schleicher, Austrägler aus Hütten wegen Eigentum 1841 - 1843
87 Lehens- und Rittergutsherrschaft in Rothenstadt des Friedrich Freiherrn von Sazenhofen auch in Vertretung seines Bruders, des 1841 - 1847

Rittmeisters Clement Freiherrn von Sazenhofen, gegen die dortigen Kleinbegüterten und Hintersassen, vertreten von Christoph
Scheuer bzw. Michl Uschold et Cons, wegen Umwandlung der ungemessenen in gemessene Scharwerk

88 Wolfgang Bauer, Tavernwirt aus Weiden gegen Ignatz Birkmüller, Weber ebd. wegen Behinderung des Lichteinfalls ins nachbarliche 1841
Fenster aufgrund geplanter Baumaßnahmen

89 Spitalstift in Regensburg gegen den Gutsbesitzer Heinrich Bei(aeu)mler aus Mallersricht wegen Grundzinsforderung, bzw. 1841 - 1842
Grundzinsrückstand

90 Nikolaus Ploß, Metzgermeister aus Kaltenbrunn und die Oekonomiebürgerswitwe Maria Poß, ebd., gegen Oekonomiebürger 1841
Jakob Beutner, ebd., wegen Besitzstörung bzgl. eines Feldstückes in Kaltenbrunn

91 Joseph Reichhard, Fallmeister aus Weiden, beantragt die Eintragung seiner Fallgerechtigkeit als Realrecht 1841 - 1842
92 Balthasar Gamringer aus Luhe wegen Constatierung der Badergerechtsamen als reales Gewerbe 1842
93 Der Schreinermeister Martin Stark aus Weiden als gerichtlich bestellter Vormund der minderjährigen Eva Schwarz gegen Martin 1841 - 1842

Schärtl, Metzgermeister ebd., und dessen Ehefrau wegen Erbstreitigkeit nach dem Tod der Glaserwitwe Anna Sa(o?)nna
94 Die Bauern Simon Landgraf, Friedrich Kick, Johann Zahner und Jakob Kraus jun. aus Rothenstadt gegen die Gemeinde Rothenstadt 1842 - 1843

wegen Verweigerung von Zahlungen an die Gemeinde für die Renovierung bzw. den Umbau des protestantischen Schulhauses ebd.,
angezeigt durch Andreas Milhofer

95 Bartholomä Fischer, aus Mantel bzw. jetzt aus Wien, dessen Erbvermögen betreffend 1842
96 Wolfgang Rößler, Zimmergeselle aus Weiden und dessen Vater, Leopold Rößler gegen die Erben der Viktoria Stöhr, die Gebrüder 1842

Johann Michael und Georg Michael Pichler (?), Totengräber ebd.
97 Joseph Janner, Oekonomiebürger aus Mantel, gegen Andreas Janner et Cons. ebd., wegen Vergleichserfüllung bzgl. der Erban- 1839 - 1842

sprüche des Klägers, gegen seine vier Geschwister nach dem Tod des Vaters, Kaspar Janner
98 Christian Brunner, Tavernwirt aus Mantel und seine Ehefrau Elise Brunner gegen dessen Geschwister Friedrich, Katharina und 1842

Elisabeth Brunner wegen Vermögensausgleich
99 Anna Barbara Trottmann, geb. Lingl und Webersehefrau aus Weiden, gegen ihren Stiefsohn, Johann Trottmann, Webersgeselle ebd. 1843 - 1844

wegen Widerspruchs gegen seinen vaterschaftlichen Anwesenskauf
100 Michl Weidner, Bombardier (Feuerwerker) aus Artesgrün gegen den Schmied Prechtl aus Weiden wegen Forderung bzw. Kapitals- 1843 - 1844

aufkündigung, nachdem der Schuldner die vereinbarten 3 % Zinsen schuldig geblieben ist
101 Georg Michael Klein, Kaufmann aus Nürnberg bzw. dessen Erbin, die Witwe Maria Katharina Rosina Klein, geb. Müller gegen die 1844 - 1846

Spiegelglasschleifbesitzerin Witwe Margaretha Albrecht aus Pirkmühle und deren drei Kinder Kunigunde, Margaretha und Georg
Adam Albrecht wegen Aufkündigung einer Hypothek

102 Kaspar Götz, Bauer aus Matzlesberg gegen seine Geschwister wegen auszuzahlender Anteile nach Übernahme des väterlichen 1841 - 1844
Hofes durch Kaspar Götz



103 Das kgl. Hüttenamt Weiherhammer wegen Versorgung des Hüttenwerks in Weiherhammer mit Trinkwasser durch mehrere Bauern 1844 - 1845
104 Margaretha Kestker aus Gößweinstein gegen Ursula Werner, ledig, aus Kohlberg und deren Geschwister wegen Anerkennung 1844 - 1847

einer Schenkung
105 Die Gemeindeverwaltung Schirmitz wegen Tilgung der Schuldenlast und Deponierung des Vermögens der Tafernwirtin Margareth 1844 - 1845

Scharnagl für deren Kinder Rosina, Agatha und Johann Scharnagl
106 Thomas Weidner aus Artesgrün gegen die Gemeinde Artesgrün wegen des Unterhalts bzw. der Renovierung eines Steges über 1845

das "Rohrweiherbachl" zwischen der Kohlberger Ziegelhütte und der Falkenthaler Mühle, welche die Gemeinde schuldig ist
107 Jakob Hering, Zimmergeselle aus Neundorf gegen Mat(t)hias Zier, Schreinermeister ebd., wegen Erfüllung eines Tauschvertrages 1845
108 Andreas Hösel jun. aus Kaltenbrunn gegen Georg Zeins, Wagnermeister ebd., wegen Besitzstörung 1845
109 Joseph Reinhardt aus Trippach gegen die Gemeinde Trippach wegen "Schutz im jüngsten Besitz" eines Fahrtrechtes, wonach 1845

die Gemeinde seinen Weg abgegraben hatte
110 Georg Schenkl et Cons. gegen die Gemeindeverwaltung Luhe wegen Annullierung über Übereinkunft zwischen der Gemeinde 1845 - 1846

und der Bürgerschadt aus Luhe
111 Johann Kummer aus Artesgrün gegen Barbara Merkel aus Kaltenbrunn wegen Entschädigung aus einem angeblichen Ehe-Verlöbnis 1845 - 1846
112 Die Gemeinde Trippach gegen die Gemeinde Mallersricht wegen Hutweiderechts 1845
113 Anna Maria Reil, ledig, aus Oedenthal und ihr Bruder Georg Adam Reil, ledig, früher aus Oedenthal, jetzt aus Roggenstein gegen 1845 - 1856

Johann Paul Reil, Bauer aus Oedenthal wegen Elterngutsaufteilung bzw. Hypothekforderung
114 Constatierung der Scharnagelschen Metzgergerechtsamen in Schirmitz als Realrecht 1844
115 Die Gutsherrschaft von Rothenstadt gegen den Bräuhauspächter Adam Brunner aus Woppenhof wegen Pachtausschätzung des 1845 - 1847

Inventars im dortigen gutsherrschaftlichen Bräuhaus und deren Kosten
116 Andreas Stiegler, Webermeister aus Weiden, gegen Adam Gollwitzer, Spiegelglasfabrikbesitzer und Müllermeister aus Weiden 1845 - 1846

wegen Einstandsrecht
117 Georg Prösl, Oekonomiebürger aus Kaltenbrunn gegen den Bauer Wolfgang Gnan aus Großschönbrunn wegen Kaufvertragserfüllung 1845
118 Johann Adam Fuhrmann aus Neukirchen gegen Adam Fuhrmann, Austragler ebd., wegen Verlassenschaft des letzteren 1845
119 Constatierung der realen Bierschenkgerechtsamkeit für die Dorfgemeinde Latsch 1846
120 Michael Sommer, Weber aus Pischeldorf gegen die Bauern Georg und Michl Kick ebd. wegen Fahrtrecht 1845
121 Christian Brunner, Gastwirt aus Mantel, gegen Rudolph Kummer, Hufschmied ebd., wegen Anmaßung eines Servituts 1845
122 Adam Gollwitzer, Mühlenbesitzer aus Schirmitz gegen Georg Krug, Bauer ebd., wegen Eigentumsbeschädigung 1845 - 1847
123 Georg Herrmann, Schmiedmeister aus Kaltenbrunn gegen die Gemeindeverwaltung Kaltenbrunn wegen Eigentumsverletzung 1845 - 1846
124 Adam Birzer, Bauer aus Seibertshof gegen die Bauern Martin Schönberger ebd., wegen einer Entschädigung 1845
125 Thomas Adam, Bauer aus Döllnitzmühle gegen Philipp Strühl, Bauer aus Hochdorf wegen Erfüllung eines Kaufvertrages 1845
126 Georg Krug, Bauer aus Schirmitz gegen Georg Sollfrank, Bauer ebd., wegen Eigentumsbeschädigung 1845 - 1846
127 Die Gemeinde Trippach gegen den Joseph Reichardt aus Geräum wegen Kultivierung einer Hutweide 1845
128 Paul Götz aus Kaltenbrunn gegen Franz Stauber aus Ammerthal bzw. Kaltenbrunn wegen Herausgabe einer Oedung 1845 - 1846
129 Johann Ermer, Bauer aus Hochdorf und die Bauerswitwe Margaretha Eckert aus Schirmitz gegen den Zimmermann Johann Schieder 1845

aus Schirmitz wegen Wässerungsrecht
130 Bernhard Wagner, Bauer aus Bechtsrieth gegen Andreas Schieder, Bauer ebd. wegen Schadens durch Wasserableitung 1845
131 Georg Zahn aus Erbendorf und Johann Lehner aus Wildenreuth gegen Joseph Bayer, Schneidermeister aus Kaltenbrunn wegen 1845

Kaufserfüllung



132 Johann Stahl, Oekonomiebürger aus Weiden gegen seine Mutter, Eva Stahl, ehemals aus Rothenstadt, jetzt Weiden, wegen 1845 - 1847
schädlichen Mißbrauch von Realitäten

133 Johann Klinger, Bauer aus Feistelberg gegen Johann Stagler aus Luhe wegen unerlaubter Selbsthilfe 1846
134 Jakob Vierling, Apotheker und Bürgermeister von Weiden et Cons. gegen Matthias Aichinger, Zinngießmeister ebd., wegen 1846

Fahrtrecht
135 Johann Kohlschreiber, Handelsmann aus Windischeschenbach gegen Joseph Egeter, Wirt aus Irchenrieth, wegen Erfüllung 1846 - 1848

eines Kaufvertrages
136 Adam Ziegler, Müller der Hößlmühle wegen Forstrecht, hier: Beweisantretung zum "ewigen Gedächtnis" 1846
137 Andreas Winter, Stadtmüller aus Weiden gegen den Kaufmann Wilhelm Zemsch wegen Eigentumsbeeinträchtigung 1846
138 Wolfgang Schmid(t), Thomas Sollfrank et Cons. aus Weiden gegen Jakob Lukas, Johann Kraus et Cons., wegen Grenzregulierung 1846 - 1853
139 Placidus Schmied, Lehrer aus Mantel, gegen Michael Lederer, Melber ebd. wegen Vertragserfüllung 1846 - 1848
140 Dr. Lindner et Cons. wegen Constatierung einer realen Bäckergerechtsamen 1846 - 1848
141 Bartl Leibl, Bauer aus Mitterlangau, gegen die Oekonomiebürgerseheleute Andreas und Barbara Lehner aus Kaltenbrunn wegen 1846

Erfüllung eines Kaufvertrages
142 Georg Adam Högn, Bauer aus Theisseil, gegen Wolfgang Lindner, Bauer ebd., wegen Trift- und Weiderechtsanmaßung 1846 - 1849
143 Peter Fleißer, Schmiedmeister aus Weiden und Christoph Flierl aus Weiden gegen den Oekonomiebürger Johann Lindner ebd., 1846

wegen Herstellung und Unterhalt eines Gartenzaunes
144 Die Gemeinde Rothenstadt gegen den Wirt Andreas Mi/ü(?)hofer aus Rothenstadt wegen unerlaubter und "ruinöser" Benutzung 1846

von Gemeindegrund
145 Friedrich Keck, Bauer aus Rothenstadt, gegen Andreas Mühlhofer/?Milhofer ebd., wegen Eigentum 1846
146 Vitus Glötzner, Schreiner aus Weiden, gegen Franziska Merkl wegen Eigentumsbeschädigung 1846
147 Matthias Kraus, Metzgermeister aus Kaltenbrunn gegen Paul Götz, Oekonomiebürger ebd. wegen Kaufserfüllung 1846
148 Der Zinngießer Matthias Aichinger et Cons. aus Weiden gegen den Müller Adam Gollwitzer aus Schirmitz wegen Schmälerung 1846

ihrer Mooslohanteile
149 Bartl Grasnauer, Wirtshausbesitzer aus Enzenrieth gegen die Paul Grafschen Erben, namentlich die Witwe Katharina Graf et Cons. 1846 - 1854

Eigentumsanerkennung
150 Matthias Aichinger, Zinngießer aus Weiden, gegen den Mühlenbesitzer Adam Gollwitzer aus Schirmitz wegen Eigentumsbeein- 1846

trächtigung
151 Die Stadtgemeinde Weiden gegen den Fiskus wegen Vindikation der Wilchenreuther Jagd 1846 - 1854
152 Johann B. Sparrer aus Kaltenbrunn gegen den Webergesellen Johann Wagner aus Etzenricht wegen Kaufserfüllung 1846 - 1848
153 Barbara Elisabetha Kron, Färberstochter aus Weiden, vertreten durch Adam Roscher, Bevollmächtigter, gegen den Färbermeister 1846 - 1868

Christian Daolph Weiß wegen widerrechtlicher Eigentumsanmaßung
154 Anna Keil, Binderstochter aus Mantel gegen Joseph Witt, Schneidermeister ebd. wegen Entfernung eines Abtritts 1846
155 Johann Brunner, Bauer aus Etzenricht, gegen Wolfgang Wagner Weber ebd., wegen Einräumung eines Bauplatzes 1846
156 Franziska Haerin et Cons. Aus Weiden gegen den Schneidermeister Georg Heßenreuther aus Neustadt wegen Eigentum an dessen 1846 - 1847

mit Hypothek belasteten Fischweiher an der Naab
157 Anwesensverkauf des Webers Wolfgang Wagner aus Etzenricht, wobei sich die Gemeinde Kaltenbrunn entschieden weigert, 1846 - 1847

dessen Aufnahme als dortiges Gemeindemitglied zu erteilen
158 Der Bäckerssohn Joseph Merkl aus Weiden als Bevollmächtigter seiner Mutter Franziska Merkl und seiner Geschwister gegen 1846



den Schneidermeister Georg Hör wegen Eigentumsbeeinträchtigung bzw. Schmälerung des sog. "Rehbichlackers"
159 Andreas Haering, Webermeister aus Weiden, gegen Andreas Winter, Stadtmüller ebd., wegen Schadenersatz 1846 - 1855
160 Margaretha Busch, Handelsfrau aus Weiden, gegen Andreas Winter, Stadtmüller ebd., wegen Schadenersatz 1846
161 Franziska Burkner, Schlosserswitwe des verstorbenen Joseph Burkner aus Weiden gegen Adam Gollwitzer aus Schirmitz wegen 1846

Aufstellung eines anderen Vormundes für ihre minderjährige Tochter Barbara Burker
162 Franz Wurm, Müllermeister aus Stetten, früher Luhe gegen Johann Kohl, Müllermeister aus Luhe und dessen Ehefrau, Margaretha 1846 - 1847

wegen Kaufvertragserfüllung
163 Christian Adolph Weiß, Färbermeister aus Weiden gegen die Färberswitwe Barbara Elisabetha Kron ebd., wegen Muttergutserbe 1846
164 Andreas Mühlhofer, Gastwirt aus Rothenstadt et Cons. gegen Georg Kick, Bauer aus Pischeldorf wegen Eigentumsbeschädigung 1846
165 Peter Post, Oekonomiebürger aus Kaltenbrunn gegen Jakob Beutner, Oekonomiebürger ebd., wegen Besitzstörung 1846
166 Bartholomä Purrucker aus Weiden gegen Martin Bachmann et Cons. ebd., wegen Umleitung eines Ackerwildwassers 1846
167 Sebastian Bauer, Metzgermeister aus Weiden gegen Johann Stark, Oekonomiebürger ebd., wegen Eigentumsbeschädigung 1846
168 Johann Lindner, Strumpfwirkermeister aus Weiden gegen Michael Schönberger, Tagelöhner ebd., wegen Einräumung eines 1846

halben Stalles bzw. Entfernung einer Scheidemauer
169 Christian Brunner, Gastwirt aus Mantel, gegen Paulus Pröls, Oekonomiebürger ebd., wegen Beeinträchtigung der Hofeinfahrt 1846

des ersteren, bzw. deren Benützung
170 Lorenz Kreß, bürgerlicher Webermeister aus Luhe gegen Wolfgang Schmid, Schmiedmeister ebd., wegen Abteilung einer 1846 - 1847

gemeinschaftlichen Wiese
171 Peter Hacker, Bauer aus Ermersricht gegen den Bauer Georg Schätzler ebd., wegen Fahrtrecht 1846
172 Christian Saal, kath. Schullehrer aus Freihung gegen die Sägschmiedeheleute Jakob und Kunigunde Böhm, ebd. 1846

wegen Kaufserfüllung
173 Paul Götz, Oekonomiebürger aus Kaltenbrunn gegen Liebhard Schmidt, Oekonomiebürger ebd., wegen Eigentumsreklamierung 1846
174 Eleonora Fiedler, Müllerswitwe aus Weiden gegen Alexander Sindersberger, Käufer des Anwesens der Elisabetha Pausch aus 1846

Weiden. Erstere macht ihre Ansprüche wegen verwandtschaftlicher Beziehung des E. Pausch geltend
175 Franz Stauber, Oekonomiebürger aus Kaltenbrunn gegen Niklas Poß, Metzgermeister ebd., wegen Erfüllung enes Kaufvertrages 1846
176 Franz Stauber, Oekonomiebürger aus Kaltenbrunn gegen Stephan Schieder, Oekonomiebürger ebd., wegen Entschädigung 1846
177 Peter Sailer, Taglöhner aus Schirmitz gegen Adam Sailer aus Weiden, Schneidermeister, wegen Erbschaftsforderung 1846 - 1847
178 Joseph und Florian Dorfner aus Hirschau gegen Johann Nepomuk Stark, Bauer aus Rothenstadt wegen Vertragserfüllung 1846
179 Kunigunda Janner, Metzgerswitwe aus Mantel wegen Constatierung ihrer realen Metzgergerechtsamen 1847
180 Barbara Fenzl, Bauerswitwe aus Tröglersricht gegen die Tröglersrichter Bauern Johann Pausch, Johann Georg Pausch, Adam 1847

Pausch, Adam Pausch jun. Und Johann Lukas wegen Schutz im jüngsten Besitz
181 Joseph Rupert Trottmann aus Luhe wegen Constatierung einer realen Krämersgerechtsamen 1847 - 1855
182 Elisabeth Stöckl, Brauhausbesitzerin aus Weiden, gegen den Strumpfwirker Lindner ebd., wegen eines Servituts 1847
183 Die protestantische Schulgemeinde Rothenstadt gegen die katholische Schulgemeinde Rothenstadt wegen Lieferung des  1847 - 1848

Schulholzes
184 Bartholomäus Behr, Konditor und Wachsgießer aus Erbendorf gegen die ledige Bauerstochter Elisabetha Margaretha Götz et Cons. 1846 - 1847

aus Hammersgrün wegen Entschädigung
185 Adam Götz, Oekonomiebürger aus Kohlberg, gegen Lorenz Gailersdorfer, Hirte ebd., wegen "rechtswidrigen Bekundens" 1847
186 Stadtmagistrat Weiden gegen den Zehentpächter von Kohlberg, Michael Götz, wegen Zehentlieferung 1847



187 Georg Krug, Bauer aus Schirmitz, gegen Johann Gollwitzer, Realitäten- und Schleifbesitzer aus Mallerrichte wegen Gangsteig 1847 - 1850
188 Bernhard Zemsch aus Weiden et. Cons., gegen den Müller Mathias Forster und dessen Ehefrau aus Gleitsmühle wegen 1847 - 1854

Entschädigung
189 Georg Schenkl aus Luhe zur Constituierung einer realen Bäckergerechtsamen 1850 - 1851
190 Kaspar Würschinger, Weber aus Weißenbrunn, gegen Jakob Forster, Bauer aus Weißenbrunn wegen Wiesenwässerung 1847
191 Die Gemeinde Kohlberg und andere Ortschaften gegen den königlichen Fiskus wegen Hutrecht 1846
192 Margareta Hofmann aus Welsendorf gegen Georg Fleischmann, Dienstknecht aus Neukirchen, wegen Kindesalimentation 1847
193 Joseph Heigl aus Schirmitz, Bierbrauer, gegen die Häusler Franz Forster und Georg Fehr wegen Beengung eines Fahrtrechts 1847
194 Von Grafenstein aus Röthenbach gegen den Fiskus wegen Holzrecht 1847
195 Die Gemeinde Etzenricht gegen den kgl. Fiskus wegen Streurecht 1846 - 1847
196 Die Gemeinde Mantel gegen den königlichen Fiskus wegen Hutweiderecht 1846 - 1847
197 Barbara Elisabetha Kron, Färberswitwe aus Weiden, gegen den Färber Christian Adolph Weiß wegen Vindikation eines Eigentums 1847 - 1854
198 Constituierung einer realen Gerechtsamkeit als Garkoch für Alexander Gran aus Weiden 1847
199 Constituierung einer realten Gerechtsamen als Garkoch für Adam Bauer aus Weiden 1847
200 Joseph Bäumler, sog. "Bärnbauer" aus Albersrieth gegen Christoph Weig, Georg Lindner, Georg Bayerl, Andreas Wittmann und 1847 - 1853

Michael Feiler, Bauer aus Remmelberg wegen Selbsthilfe, Eigentums- und Besitzstörung
201 Michael Bächer aus Irchenrieth et Cons. gegen Lorenz Hartwig et. Cons. wegen Abteilung einer Hutweide 1847
202 Joseph Witt, Schneidermeister aus Mantel, gegen Georg Keil, Binder ebd., und dessen großjähriger Tochter Maria Anna Keil 1847

wegen Herstellung eines Gartenzauns
203 Margarethe Winter, Stadtmüllerswitwe aus Weiden, gegen Simon Kraus, Rothgerbermeister aus Weiden wegen Errichtung einer 1847 - 1849

Uferbefestigung
204 Maria Poß, Bürgerswitwe aus Kaltenbrunn gegen Margaretha Kaiser, Bürgerswitwe ebd., wegen Kaufserfüllung 1847
205 Johann Kick, Austrägler aus Engleshof gegen Barbara Kick, Witwe des Peter Kick, ebd., wegen Hypothekeneintragung 1847 - 1848
206 Leonhard Kraus, Bauer aus Frauenricht gegen Matthias Kick ebd., et Cons. wegen Fahrtrecht 1847
207 Adam Gollwitzer, Müllermeister aus Schirmitz gegen Johann Kick, Austrägler aus Engleshof und dessen Sohn Peter Kick 1847

wegen Erfüllung eines Kaufvertrages
208 Michael Fleischmann, Webermeister aus Halmesricht et Cons., gegen Johann Kraus, Bauer ebd. et Cons. wegen Hutrecht 1847
209 1847
210 Maria Sabina Schaffner, Weberstochter aus Weiden gegen Johann Schaffner, Weber aus Neustadt, wegen der Verlassenschafts- 1846 - 1847

sache des Sebastian Meier aus Weiden und des Joseph Schaffner ebd.
211 Emeram Märkl, Bauer aus Oberköblitz gegen Johann Pfab, Bauer aus Neudorf wegen Vindikation eines Grundstücks 1847 - 1848
212 Johann Kick et Cons. aus Grünau gegen den Bauern Justin Schlosser aus Neudorf wegen Eigentumsbeeinträchtigung 1847 - 1854
213 Franziska Merkl aus Weiden gegen Thomas Sollfrank und Wolfgang Kraus ebd. wegen Grenzirrung auf dem Mühlanger 1847 - 1866
214 Michael Roscher, Metzgermeister aus Weiden gegen den Kaufmann Johann Christoph Sonna ebd. 1847

wegen Herausgabe des Muttergutes und wegen Verbriefung
215 Emanuel Lindner aus Neukirchen gegen Johann Brandl aus Wiesendorf wegen Einstandsrecht 1847
216 Johann und Margaretha Kohl aus Hainbrunn gegen Johann und Katharina Stubenvoll aus Luhe wegen Kaufserfüllung 1847
217 Georg Höcker, Bauer aus Etzenricht, gegen Jakob Schätzler, Bauer aus Mallersricht 1847

wegen Reinigung eines Grabens bzw. dessen Säumung 

Leonhard Hirschmann, Metzgermeister aus Weiden gegen Georg Kunz ebd., wegen Verbauung eines Gartens



218 Michael Fleischmann, Webermeister aus Halmesricht gegen Johann Sparrer und andere Gemeindemitglieder ebd., wegen Fahrt 1847
219 Max Söllner, Kammmacher aus Amberg gegen Elisabetha Söllner aus Steinfels wegen Löschung einer Hypothek 1847 - 1848
220 Der kath. Pfarrer Ebert aus Luhe gegen Bürger von Luhe wegen Zehentverweigerung 1848
221 Christoph Gollwitzer, Müllermeister aus Untermantel gegen Lorenz Zahner, Färbermeister ebd., 1848

wegen Vergrößerung des Mühlgrabens
222 Die Gemeinde Kaltenbrunn gegen Georg Zeinz, Andreas Hösl und Leonhard Kraus 1848

wegen Eigentumsbeeinträchtigung von Gemeindewiese
223 Johann Popp, Maurer aus Luhe gegen Georg Zielbauer ebd., wegen Eigentumsabtretung für eine Stadeltüre 1848 - 1853
224 Gregor Herrmann, Halbhofbesitzer aus Rothenstadt gegen den Gütler Michael Mutzbauer wegen Kauferfüllung 1848 -1849
225 Das Vermögen des Andreas Rösch aus Kohlberg, seit 29 Jahren mit unbekannten Aufenthalt, zu Anteilen an 1848

Andreas Schießlbauer, Maurer aus Krickelsdorf (kgl. Landgericht Vilseck; jetzt Amberger Bezirksamt) u.a.
226 Wolfgang Meiler, Wirt und Bauer aus Bechtsrieth gegen Jakob Wagner, Bauer ebd., wegen Ausführung eines Baus 1848 - 1855
227 Adam Fuhrmann, Färbergeselle aus Weiden, gegen Andreas Faust, Färber aus Kaltenbrunn wegen Kauf 1848 - 1849
228 Jakob Pröls, Bauer aus Moosbürg gegen die Witwe des Bauern Georg Herrmann aus Schirmitz, Kunigunda Herrmann 1848 - 1849
229 Johann Grötsch et. Cons. aus Mantel gegen den königlichen Fiskus wegen Weiderecht 1848 - 1849
230 Friedrich Hueber, Krämer aus Roggenstein und Baptist Johann (?) Bayer, Bader ebd., 1848

gegen Erhard Kreutzer, Bauer aus Matzelsrieth wegen Besitzstörung und Entschädigung
231 Florian Dorfner, Besitzer des Hammerguts Holzhammer aus Hirschau gegen den Bauern Johann Plößl aus Holzhammer 1848

wegen Schutz im jüngsten Besitz
232 Georg Kiesler, Maurer aus Kohlberg gegen Jakob Bäumler, Oekonomiebürger ebd., wegen Eigentumsbeeinträchtigung 1848
233 Leonhard Wagner, Bauer aus Bechtsrieth gegen Andreas Schieder ebd., wegen zugefügtem Schaden durch Wässerung 1848 - 1849
234 Elterngut des Michael Stahl aus Enzenrieth, derzeit Kutscher in München, wegen Elterngut aus Hochdorf 1848 - 1849
235 Balthasar Schenkl aus Luhe gegen seinen Bruder, den Oekonomiebürger Georg Schenkl ebd., wegen Streitigkeit um das Elterngut 1848
236 Michael Schönberger aus Wilchenreuth gegen seinen Sohn Johann Schönberger ebd., wegen Vertragserfüllung 1848
237 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Georg Ott aus Rothenstadt wegen Kaufserfüllung 1849
238 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Johann Zahner aus Rothenstadt wegen Kaufserfüllung 1849
239 Paul Forster, Bauer aus Meisthof gegen die dortige Ortsgemeinde wegen Entschädigung 1849
240 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Nikolaus Mädl aus Rothenstadt wegen Kaufserfüllung 1849
241 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Johann Cubitz ebd. wegen Kaufserfüllung 1849
242 Johann Pausch aus Tröglersricht gegen Barbara Fenzl, Bauerswitwe ebd., wegen Wasserleitung 1849 - 1854
243 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Christoph Forster ebd. wegen Kaufserfüllung 1849 - 1850
244 Johann Müller, Schneider aus Kaltenbrunn gegen den Färber Andreas Faust ebd., wegen Besitzstörung 1849
245 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Margaretha Elisabeth Höcker aus Rothenstadt wegen Kaufserfüllung 1849
246 Barbara Roscher, geb. Kron, Metzgersehegattin aus Weiden gegen Adolph Weiß, Schönfärber ebd., zur Intervention in der 1849 - 1854

Streitsache Elisabetha Kron, Färberswitwe ebd., gegen Adolph Weiß wegen Vindikation
247 Der königliche Fiskus gegen Anton Waldmann et Cons. aus Pressath wegen Besitzstörung 1849 - 1858
248 Barbara Braun aus Kaltenbrunn gegen die Oekonomiebürgerswitwe Josepha Hoffmann ebd., 1849

wegen Grenzirrung durch die Errichtung eines Stadels
249 1849Marianne Mädl, Bauerswitwe aus Hannersgrün gegen den Bauern Wolfgang Kunz ebd., et Cons., wegen Fahrtrecht



250 1849
bzgl. des Anteils an der Ziegelhütte des zweiten

251 Der kgl. Rittmeister Freiherr von Satzenhofen von Rothenstadt gegen den Bauern Georg Kick aus Pischeldorf wegen Kaufserfüllung 1849
252 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Friedrich Keck aus Rothenstadt 1849
253 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Jakob Kaiser aus Rothenstadt wegen Kaufserfüllung 1849
254 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Kunigunda Kurz ebd., wegen Kaufserfüllung 1849
255 Georg Pfister, Tavernwirt aus Etzenricht gegen Margaretha Pöll, Weberswitwe aus Etzenricht 1849 - 1850

wegen Wasserleitung des sog. "Saubrunnens" in Etzenricht
256 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Konrad Beierl wegen Kaufserfüllung 1849
257 Georg Nagler, Eisenhändler aus Luhe gegen Georg Schenkl, Gemeindevorstand ebd., wegen Kaufserfüllung 1849 - 1850
258 Andreas und Barbara Löw aus Kaltenbrunn und Mantel gegen Johann Stiegler aus Weiherhammer, jetzt aus Mantel 1849

wegen Kaufserfüllung
259 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Michael Schliederer aus Rothenstadt wegen Kaufserfüllung 1849
260 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Vitus Stahl aus Rothenstadt wegen Kaufserfüllung 1849
261 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Christoph Stark aus Rothenstadt wegen Kaufserfüllung 1849
262 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Johann Sparrer aus Rothenstadt wegen Kaufserfüllung 1849
263 Die Heinrich Drechslerschen Eheleute aus Weiden gegen Johann Stark aus Rothenstadt wegen Kaufserfüllung 1849
264 Johann Ambros Wagner, Webermeister aus Kaltenbrunn gegen den Tuchmachermeister Bonaventura Sparrer ebd., 1849

wegen Hypotheklöschung
265 Andreas Einhenkel, Webermeister aus Weiden gegen die Weberswitwe Sabina Kummer ebd., wegen Eigentumsbeeinträchtigung 1850 - 1853
266 Georg Krug, Bauer aus Schirmitz gegen Johann Gollwitzer, Schleif- und Polierbesitzer ebd., wegen eines Gangsteiges 1850 - 1856
267 Sebastian Schimmel aus Letzau gegen Franz Lorenz Nickel wegen verweigerter Bestellung eines Servituts 1850 - 1851
268 Constituierung einer realten Bäckergerechtsamen für Julius Zanner aus Luhe 1850 - 1851
269 Der königliche Advokat Kam aus Weiden gegen den Bauern Georg Erhard Lindner et Cons. aus Edeldorf (Theisseil) 1850

wegen Eigentumsschädigung
270 Johann Wendl, Bauer aus Rattenberg, gegen seine Schwester Apollonia, Bauerswitwe aus Luhe, wegen Entschädigung 1850 - 1851
271 Die Gemeinde Hochdorf gegen Johann Forster und 6 weitere Gemeindemitglieder aus Matzlesberg wegen Eigentumsbeschädigung 1850
272 Johann Georg Fenzl, ledig, aus Frauenricht, gegen Barbara Fenzl, nun verheiratet mit den Bauern Andreas Schopper aus 1850

Bernersreuth wegen Erbschaftsteilung
273 Joseph Beimler, Bauer aus Albesrieth, gegen Christoph Weig, Bauer aus Remmelberg, 1850

wegen widerrechtlichen und schädlichem Hüten
274 Johann Wolfgang Gollwitzer, Schneidermeister aus Weiden gegen den Schuhmachermeister Kaspar Häring, wegen Vertragserfüllung 1850 - 1855
275 Michael Lindner, Webermeister aus Weiden, gegen den Schuhmachermeister Kaspar Häring ebd., 1850

wegen Teilung gemeinschaftlichen Eigentums
276 Joseph Heigl, Bierbrauer aus Schirmitz, gegen Michael Kick et Cons., Bauern ebd., wegen Eigentumsbeeinträchtigung 1850
277 Joseph Kraus et Cons. aus Kaltenbrunn gegen die übrigen Gemeindemitglieder ebd., wegen Hutausübung 1850 - 1853
278 Johann Lindner, Strumpfwirker aus Weiden et Cons., gegen Elisabetha Stöckl, Brauhausbesitzerin ebd., wegen Servituterteilung 1850 - 1851
279 Martin Schertl, Metzgermeister aus Weiden, gegen die Vormundschaft seiner beiden Kinder Martin Friedrich und Eva Schertl, 1850

den Tuchmachermeister Nikolaus Sonna aus Weiden wegen Muttergutsauszeige

Georg Stark, Ziegler aus Kohlberg gegen Martin Kunz ebd., Ziegler wegen Kaufsvertragserfüllung 



280 Anna Maria Bogner aus Weiden gegen Erhard Stöckl, Zeugmacher ebd., wegen Eigentumsbeeinträchtigung 1850
281 Die protestantische Kirchenverwaltung Neunkirchen gegen die Pfarr- und Schulgemeindeglieder Lorenz Schätzler et Cons. 1850 - 1851

aus Frauenricht wegen Konkurrenzzahlungen
282 Jakob Vierling aus Weiden gegen Matthias Aichinger ebd., wegen Auflösung der Torfgesellschaft 1851 - 1854
283 Georg Kick, Bauer aus Pischldorf gegen den Bauern und Fischer Simon Landgraf aus Rothenstadt 1852

wegen Anmaßung eines Weg - servituts
284 Georg Wolf Schwab et Cons. aus Neudorf gegen Wolfgang Heißmer wegen Erbschaftsforderung 1851 - 1852
285 Alexander Oberndorfer, Schneidermeister aus Wernberg und dessen Ehefrau Anna Maria ebd., et Cons. 1851 - 1852

gegen Gregor Müller, Bauernsohn aus Grünau, z. Z. in Diensten bei Färber Dorfner in Hirschau und
Theres Müller, ledige Dienstmagd aus Naabmühle bei Luhe, wegen Erbschaftsteilung

286 Joseph Kieswetter, Oekonomiebürger aus Kaltenbrunn, gegen Anna Maria Poß, Oekonomiebürgerswitwe ebd., und deren 1851 - 1852
großjährige Kinder und Vormünder der noch minderjährigen Kinder wegen Errichtung und Unterhaltung eines Gartenzauns

287 Margaretha Pausch et Cons. aus Weiden gegen Wolfgang Gollwitzer, Schneidermeister ebd., wegen Vindikation von Grundstücken 1850 - 1854
288 Matthias Forste, Austrägler aus Gleitsmühle gegen seinen Sohn Johann Forster ebd., wegen Vertragserfüllung 1851 - 1853
289 Johann Götz aus Luhe und dortiger Mesner gegen die Gemeinde Hochdorf bzw. deren Ortsvorsteher Johann Wittmann 1851 - 1852

wegen verweigerten Läutgarben
290 Martin Benedikt aus Muglhof gegen Adam Herrmann ebd., wegen Besitzstörung 1851 - 1852
291 Barbara Magdalena Roscher aus Weiden gegen Barbara Kriegbauer aus Fürth et Cons., wegen Provokation 1851 - 1852
292 Georg Pantzer, Bäckergeselle aus Mantel, gegen Paul Kohl, Bäckermeister ebd., wegen Vertragserfüllung 1851 - 1852
293 Michael Wurm aus Pirkmühle et Cons. gegen den Bauern Johann Koller aus Schirmitz 1851

wegen Wegservituts und Schutz im jüngsten Besitz
294 Johann Popp und Ferdinand Popp, Bürger aus Luhe, gegen ihre zwei Brüder Sebastian und Georg Popp, dermal in kgl. bayer. 1851 - 1854

Militärdiensten wegen Testamentsannulierung
295 Joseph Kieswetter, Oekonomiebürger aus Kaltenbrunn gegen Maria Poß, Witwe ebd., wegen "angemaßter" Wasserleitung 1851 - 1852
296 Florian Dorfner, Gutsbesitzer aus Hirschau, gegen den Bauern Georg Pöllath wegen Vertragserfüllung 1851
297 Peter Häcker, Bauer aus Ermersricht, gegen Johann Beck, Bauer ebd., und die Bauerswitwe Margaretha Market ebd., 1851

wegen eines Gangstegrechts
298 Adam Herrmann, Austrägler aus Muglhof, gegen Martin Benedikt, Häusler ebd., wegen Entschädigung für angemaßten Durchgang 1851 - 1854
299 Peter Bauer aus Etzenricht gegen Kunigunda Pfab ebd., wegen Kaufserfüllung 1851
300 Die Erben des Bauern Georg Fenzl aus Tröglersricht gegen den Bauern Johann Pausch wegen Fahrtrecht 1851
301 Georg Bayer aus Kaltenbrunn gegen Paulus Poß ebd., wegen Servituts bzgl. der Herstellung eines Gartenzaunes 1851
302 Lorenz Schätzler aus Frauenricht gegen Georg Schönberger ebd., wegen Kaufvertragserfüllung 1851 - 1852
303 Vermögensaufteilung des "landesabwesenden" Christoph Schreiber aus Luhe 1851 - 1853
304 Adam Paulus aus Pischeldorf gegen Georg Kick ebd., wegen Eigentums- und Besitzstörung 1851 - 1852
305 Johann Lippert et Cons. aus Weiden gegen Bernhard Zemsch ebd., wegen Besitzstörung 1852
306 Barbara Ehrenreich, verwitwete Tagelöhnersehefrau aus Wenzenbach gegen Anna Zainz, Oekonomiebürgersehefrau aus Mantel 1852 - 1854

wegen Hypothekenlöschung
307 Adam Dotzler, Austrägler aus Neuersdorf, gegen Vitus Dotzler, Bauer ebd., 1852

wegen Rückständen bzgl. der Ausnahmsreichung für ersteren



308 Wilhelm Seifried, Schreinermeister aus Mantel, gegen die Gemeinde Mantel wegen Wasserschadens an seiner sog. Lammel(s)- 1852
weiherwiese durch den angrenzenden Weiher, den er durch einen Graben verhindern will, für dessen Überquerung aber ein Brücke
nötig wäre, deren Kosten die Gemeinde übernehmen soll

309 Der Gutsbesitzer Carl Weih aus Muglhof gegen dessen Grundholden bzw. die Gemeindeglieder von Unter- und Mitterhöll wegen 1852
Anerkennung eines jährlichen Zinsschmalzreichnisses

310 Joseph Sparrer aus Kaltenbrunn et Cons. gegen Johann Götz ebd., wegen Vertragserfüllung 1852 - 1853

513 Sammelakt zu Zivilverfahren vor dem Landgericht Weiden 1831 - 1848
514 Sammelakt zu Zivilverfahren vor dem Landgericht Weiden (1537 - 1766) 1830

hauptsächlich Forderungen, u.a. der Barbara Götz aus Kaltenbrunn und ihrer Erben, vereinzelt Beleidigungsklagen 1850
in Kopie ein Privileg des Landgraf Georg v. Leuchtenberg für den Markt Leuchtenberg 1537
Auszug aus dem Leuchtenberger Salbuch 1592 und dem Leuchtenberger Marktgrundbuch 1595 und 
dem Einnahmebuch des Kastenamtes 1766, Verzeichnis von Holzschulden Leuchtenberger Bürger (1807)

515 Georg Klier, Kammmachergeselle von Wildenau, gegen den Bauern Paul Zanner vor dort wegen Erbschaft 1822 - 1857
516 Johann Klier, Fischer zu Unterwildenau, gegen den Gutsbesitzer Franz Amand Freiherr von Hirschberg von dort 1825 - 1842

wegen Eigentum an mehreren Erlenbäumen
517 Thomas Forster, Webermeister zu Mantel, gegen die Erben des Ökonomiebürgers Kaspar Janner von dort wegen Erbschaftsteilung 1838 - 1839
518 Georg Hermann, Schmied zu Kaltenbrunn, gegen Anna Barbara Rippl zu Tanzfleck und Konsorten wegen Erbschaftsteilung 1838 - 1841
519 1837 - 1848

wegen Annullierung eines Testaments und Forderung
520 Michael Landgraf, Bauer zu Untersteinbach, gegen den Bauern Georg Landgraf von dort wegen Aufhebung einer gemeinschaftlichen 1837 - 1847

Grundbenutzung und Vergleichserfüllung (1. Band: Landgericht ä.O. Neustadt - Justizakten 628) (Altes AZ: II. + III. Faszikel)
521 Fiskus gegen den Advokaten Schmidtler zu Vohenstrauß und den Hammergutsbesitzer Friedrich Trautner zu Böhmischbruck als 1836 - 1847

Gutsbesitzer zu Steinfels wegen Jagdausübung
522 Johann Schreiber, Bader zu Pirk, gegen Adam Schwab und Konsorten von dort wegen Ehaftreichnis 1836 - 1841
523 Johann Kick, Bauer zu Engleshof, gegen Bartholomäus Seidl von dort und Konsorten wegen Läutgarbenreichnis 1835 - 1841
524 Benefizium zu Steinfels gegen den Gutsbesitzer Friedrich Trautner von dort wegen Schutz im jüngsten Besitz 1839 - 1843
525 Georg Beer, Gütler zu Letzau, gegen den Bauern Andreas Samuel von dort wegen Fahrtrecht 1839  - 1840
526 Johann Sebastian Sommer, Kaufmann zu Weiden, gegen die Witwe Katharina Schärtl von dort wegen Grenzirrung 1839 - 1840
527 Schul- und Mesnerstiftung zu Steinfels gegen den Gutsbesitzer Friedrich Trautner von dort wegen Besitzstörung 1839 - 1842
528 Wilhelm von Hann, Revierförster zu Mantel, gegen den Hauptmann Joseph von Hann von dort wegen Vermögensteilung 1839
529 Leander Bauer, Webermeister zu Mantel, gegen den Drechsler Binder und den Wagner Wällisch von dort wegen Grenzirrung 1839 - 1840
530 Georg Stengel, Sägmüller zu Weiden, gegen die Metzgerswitwe Elisabetha Stoeckl und Konsortn von dort wegen Eigentum 1839
531 Georg Zeinz, Wagnermeister zu Kaltenbrunn, und Konsorten gegen die dortige Gemeinde wegen eines Fahrtweges 1838 - 1840
532 Mathias Häring, Müllermeister zu Haunitz, gegen Elisabetha Gollwitzer, Fabrikbesitzersgattin zu Ullersricht, 1839 - 1842

wegen Quittungsausstellung
533 Johann Feilner, Webermeister zu Weiden, und Konsorten gegen Johann Mathias Gollwitzer, Anwesensbesitzer von dort, 1838 - 1840

wegen Erbschaftsforderung

Die unbefriedigten Gläubiger des Metzgers Thomas Roscher zu Weiden gegen den dortigen Metzger Georg Kunz 



534 Clement und Friedrich Freiherrn von Satzenhofen, Gutsbesitzer zu Rothenstadt, gegen die Gemeinden Pischeldorf, Pirk und Au 1816 - 1841
wegen Weiderecht (2 Bände), Darin: Plan

535 Erhard Argauer, Austrägler zu Seibertshof, gegen Michael Schönberger, Halbhöfler von dort, wegen Handlohn 1838 - 1840
536 Adam Hausner, Schmiedemeister zu Kaltenbrunn, gegen Paul Götz, Ökonomiebürger von dort, wegen Verbauung eines Fensters 1838 - 1841
537 Andreas Brunner, Schmiedemeister zu Luhe, gegen Georg Schmerber, Weissgerber von dort, wegen Ackerbeschädigung 1838 - 1841
538 Freiherr von Pöllnitz zu Aschbach gegen die Gemeindeglieder zu Trippach wegen Bodenzinsrückstände 1838 - 1840
539 Georg Wirth, Ökonomiebürger zu Mantel, und Adam Prölß, Schuhmacher von dort, gegen Joseph Lindner, Ökonomiebürger von dort, 1862

wegen Eigentumsbeschädigung durch eine Wasserleitung
540 Christoph Baierl, Bauer zu Matzlesberg, gegen Georg Hutzler, Bauer von dort, wegen Fahrtrecht 1861
541 Johanna Hermann von Parkstein gegen Peter Schober von Neudorf wegen Alimentation 1851
542 Johann Stark, Bauer zu Thannhof, gegen Martin Forster, Bauer von dort, wegen Beitrag zu einem Wasserbau 1861 - 1862
543 Martin Forster, Bauer zu Thannhof, gegen die Bauern Michael Stark und Michael Bäumler von dort wegen Forderung 1860 - 1861
544 Übertragung einiger Grundstücke von dem ganzen Jannerhof an den viertel Fischerhof zu Unterwildenau durch Christoph Zanner 1857
545 Katholische Stiftsverwaltung zu Weiden gegen die Kirche in Neuzirkendorf, Pfarrei Gunzendorf, Landgericht Auerbach, 1857

wegen eines Vorschusses zur St. Sebastianskirche von 54 Gulden
546 Friedrich Frank, Bauer zu Ritzlesreuth, und Joseph Reil, Bauer zu Diepoltsreuth, gegen Johann Kick, Bauer zu Schammesrieth, 1837 - 1844

wegen Testamentsaufhebung
547 Georg Krug, Bauer zu Schirmitz, gegen Adam Gollwitzer, Müller und Schleifbesitzer von dort, 1838 - 1844

wegen eines Gangsteigs über eine Wiese. Darin: Plan
548 Die kleinbegüterten Gemeindeglieder zu Hütten gegen die Großbegüterten wegen Eigentum an den Gemeindegründen 1837 - 1842
549 Margaretha Schmidt, Schuhmachersgattin zu Weiden, gegen Tobias Einhenkel, Seilermeitster von dort, 1837 - 1839

wegen Einstandsrecht über das an ihn verkaufte väterliche Anwesen

Abschrift: Alfred Kunz, Weiden, 2013
Urheberrecht beim Verfasser
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